

時常禱告， 決不灰心 的基督徒（二）

宋華忠

耶穌所講的比喻，都是表明祂自己所建立的教會裡面的門徒，將會發生的事實。譬如撒種的比喻，有撒在路旁的，有撒在石頭地上的，有撒在荊棘裡的；又有撒在好土裡的。我們看過馬太福音十三章，就能知道這撒種的比喻是指甚麼。前三種土地都是天國或福音的種子撒在心里而受着世俗的纏累，沒有生長結果；祇有撒在好土裡的種子才結出果子來，有一百倍、六十倍，三十倍的效果。就是指那因福音種子撒在心里的人，成了真正的基督徒，而且為了福音，為了神的國度，結出美好的果子來。

耶穌在路加福音十八章所設的比喻，顯然地也是為鼓勵那作祂門徒的人要「常常禱告，不可灰心」。保羅也以耶穌的教訓來教導我們要「不住的禱告」（帖前五17）。可見這是指古往今來，所有在神國度中，或神的家中的（教會裡）基督徒。常常禱告而決不灰心的基督徒，在主的目光中看來，是有信心的基督徒。如同主在講了這比喻之後所說的最後一句話「然而人子來的時候，遇得見世上有『信德』麼？」我不知中文和合本譯者為甚麼將「信心」

譯為「信德」。原來的意思乃是「信心」（或「信仰」；甚至於在中文聖經之中也譯為「真道」）。

可見那些像這個寡婦求告神，或向神禱告祈求的（而且是時常或不住的禱告）基督徒，是有信心的。我們稱這種基督徒是「時常禱告，決不灰心」的基督徒是有信心的基督徒。

在今天的教會中基督徒的數目很多，然而有多少是像這寡婦那樣的基督徒呢？

從某一方面看來，我們今天的基督徒多數在人生的道路上，在生活上很像這個寡婦。一個寡婦在當時，甚至於今天的「真」寡婦也是如此：在世上她無依無靠，無財無勢，甚至於也無知心親友。就是說：在地上她沒有一個親戚朋友，也沒有一點方法可以為她解決人生道路中所遭遇的困難——她的對頭——。

但是從另一方面看來，我們今天已做了基督徒，是天父的兒女，我們可以在遭遇任何人生中的困難時向「我們在天上的父」祈求；我們在人生的道路中會遭遇各種困難、危險、挫折，打擊等等，這些多是我们生活中的「對頭」。不但如此，在我們靈性生命上更是如

此：如同保羅在羅馬書第八章中所說：在肉身上我們會遭遇：「患難、困苦、逼迫、飢餓、赤身露體、危險、刀劍」等等；在屬靈方面我們會遭遇的：無論「是生、是死、是天使、是掌權的、是有能的、是現在的事、是將來的事、是高處的、是低處的、是別的受造之物」等等。（羅八35，38）我們靈性生命中的最大的仇敵——對頭——就是掌握陰間權柄的撒但，牠甚至於被稱為「這世界的神」（林後四4），也裝作「光明的天使」（林後十一4，參15）；牠也有無數的「差役」。甚至於保羅自己因為忠心到處傳揚福音，也遭遇各種「對頭」，（請看林後十一23，29）。保羅在林後十一章所描寫的就是他在為了傳福音，為了主所交付的使命（參徒一8）要到各處，甚至於「地極」作主的見證的人生歷程中所遭遇的困苦、患難、挫折、逼迫、受難，打擊等不必要「對頭」（所遭的逼迫，冤枉——是由「對頭」——

—— 抵擋福音真道的人所加給他的）。

耶穌比喻中的寡婦受到冤枉，她自己無法解決，因之要去求那城裡的官來幫她解決。我們今天的基督徒活在世界上，受世人的輕視、敵視，而受到歧視，隔離，甚至於欺侮；實在好像保羅一樣，不可能，也不可以向世間官府去打官司。在世界上有權位的都是「心裡不懼怕神，也不尊重人的」。保羅受到「凌辱、急難、逼迫、困苦」等（出於「對頭」），都願意忍受，因為是「為了基督的緣故」（參看林後十二10）。

然而我們知道一件事，也就是耶穌的所教

導我們的：我們乃是可以向「天父」——「我們在天上的」——祈求，祂一定會垂聽我們的禱告。出於信心的禱告，遲早一定會蒙神垂聽。如同保羅教導我們；他說：「只要凡事藉着禱告、祈求、和感謝，將你們所要的告訴神……。」（腓四 6, 7）

前曾以腓立比書四章 6 節所說的，寫過一首聖詩

只要告訴神

(一) 人生在世常有患難困苦，
使我們深覺憂愁掛慮；
陰霾滿佈，也看不見前途；
只要藉着祈禱告訴主。

(二) 人生道路有如途過洋海，
使我懷疑彼岸何在？
暴風巨浪，遮掩指路燈塔；
只要藉着祈求告訴祂。

(三) 人生途中多有內心私情，
使我們難以克服貪心；
心懷意念常會紛擾不甯；
只要藉着感謝告訴神。

(四) 人生遭遇難免挫折憂鬱，
使我們常覺毫無喜樂；
內憂外患，更無平靜安甯，
只要藉着讚美告訴神。

(副歌)

只要告訴神，要告訴神，
任何憂愁、疑難、私情、
都能得以徹底除清，
只要能將凡事告訴神。

無助的基督

殷穎

耶穌基督道成肉身，降世為人，其目的是要救助世人，脫離死亡，得到永生。而彌賽亞救主具君王、祭司、先知的三重身份，並身兼神人二性。是人類歷史中的焦點人物。在三年半的傳道生涯中，曾在曠野四十天禁食後勝過撒但魔鬼的嚴酷試探，生平行過無數神蹟，醫病趕鬼，使死人復活，以少變多用五餅二魚在曠野中使飢餓的數千群眾吃饱。這一位全知全能三位一體中的聖子，創造宇宙萬物的大主宰，我們無論如何也不必為祂擔心，想到這樣一位救世主有時也會感到痛苦、無助與孤單吧！但事實上祂卻的確在世間的卅三年中，經歷過許多痛苦、孤獨的日子，而在最後面對死亡時，更感到孤獨與無助，戚戚然憂傷而哀慟！

我在一九七七年第二次尋訪聖地時，曾於深夜到客西馬尼耶穌在受難前夕禱告的地方，在雜亂的荊榛萬草中，找到了依稀為當年基督跪下祈禱的岩石，當我跪下用雙手觸摸在岩石上時，熱淚便不自覺地奪眶而出，想到這位無所不能的創造天地之主，居然悽惶無助地在這裡大聲哀哭（來五 7）祂惶恐地祈禱：「父啊祢若願意，就把這杯撤去，然而不要照我的意思（人性），只要照祢的意思（神性）。」（路廿二 43）這場生死攸關的天人交戰，遠勝過當年主在曠野中初遭

撒但試探之千萬倍！如軟弱的人性戰勝，基督的救世大功便毀於一旦！雖有天使顯現，加添祂的力量（路廿二 43），但此時此刻耶穌多麼需要有人與祂一同祈禱，希望跟隨了祂三年多的門徒與祂一同警醒，給祂一些鼓勵與協助（太廿六 34），但卻無法得到。想到主的孤立無援，不禁悲從中來，淚下如雨。想到主的手曾按在這塊石頭上，汗流如大血滴，滴在地上（路廿二 44），主的汗與淚曾濕了這片土地，主雙膝與雙手的溫度曾經溫暖過這塊岩石，基督的魂斷客西馬尼，是多麼泣天地動神靈的一刻！那天夜裡，我踏着汲淪溪谷的亂石回到寓所，徹夜不能成眠。

我也曾徜徉在那被夕陽染紅宛如基督斑斑血跡的，在耶路撒冷古城中的苦傷道上，想到當年基督背負着沉重的十字架在羅馬兵丁的鞭策下，顛躓仆跌在石路上的情景，心肝為之傷沉！在各各地基督被釘在十字架上時，人們曾譏諷訕笑祂：「你這拆毀聖殿，三日又建造起來的，可以救自己吧！你如果是上帝的兒女，就從十字架上下來吧！祭司長和文士並長老也是這樣戲弄他，說你救了別人，不能救自己。」（太廿七 38, 44）是的，基督確實是救了別人，不能救自己，祂在十字架上受死是無助的，因為祂若要救自己，我們便與救恩無分了。